Уважаемые студенты!

Вам необходимо познакомиться лекцией. Сделайте конспект. Проработайте вопросы для контроля. Работы присылайте на почту: <u>irina-ovsyannikova1959@mail.ru</u> По вопросам звоните: 072-105-72-11

## Тема: Михаил Александрович Шолохов (1905-1984)

«Донские рассказы». Мир и человек в рассказах М. Шолохова. Глубина реалистических обобщений. Трагический пафос «Донских рассказов». Поэтика раннего творчества М. Шолохова.

Роман-эпопея «Тихий Дон». Роман-эпопея о судьбах русского народа и казачества в годы Гражданской войны. Своеобразие жанра. Особенности композиции. Столкновение старого и нового мира в романе. Мастерство психологического анализа.

## Теория литературы. Роман-эпопея

План.

- 1.Сведенья из биографии
- 2. Мир и человек в рассказах М. Шолохова.
- 3. Поэтика раннего творчества М. Шолохова.
- 4. Роман-эпопея «Тихий Дон».

Родился 24 мая 1905 года на хуторе Кружилинский (ныне Ростовская область). Отец — Александр Михайлович Шолохов (1865—1926). Мать — Анастасия Даниловна (1871—1942). В 1919 году окончил Вёшенскую гимназию. В 1922 был приговорён к расстрелу за превышение власти, позже приговор заменён на 1 год исправительных работ. В 1924 году женился на Марии Громославской. Имел от неё 4 детей - 2 мальчиков и 2 девочек. В 1928 году написал первые два тома романа «Тихий Дон», а последний, четвёртый том, был опубликован только в 1940 году. В 1965 году получил Нобелевскую премию. Умер 21 февраля 1984 года в станице Вёшенская, Ростовской области, в возрасте 78 лет. Похоронен во дворе своего дома в станице Вёшенская. Основные произведения: «Тихий Дон», «Судьба человека», «Они сражались за Родину», «Поднятая целина», «Нахалёнок» и другие.

Михаил Александрович Шолохов — советский писатель и общественный деятель; дважды Герой Социалистического Труда, действительный член АН, а также лауреат Нобелевской премии по литературе. Шолохов родился 24 мая 1905 года на хуторе Кружилинский. Изначально, он носил фамилию Кузнецов, но в 1912 году сменил на фамилию отца — Шолохов.

В 1910 году его семья перебралась на хутор Каргиновский, где Михаил на дому занимался с местным учителем. Затем 1 год мальчик учился в Москве в мужской гимназии, и 3 года — в гимназии в Воронежской области. Учебу вынужден был оставить и вернуться домой в связи с началом Первой мировой войны.

В 1922 году писатель перебрался в Москву с целью дальнейшего обучения. Здесь он повстречал многих поэтов кружка «Молодая гвардия». В 1923 году в газете «Юношеская правда» появился его первый фельетон «Испытание». За ним последовали фельетоны «Три» и «Ревизор». Через год вышел в свет рассказ «Родинка». В 1924 году Шолохов женился на учительнице начальной школы – Марии Громославской.

В 1925 году он познакомился с Александром Серафимовичем, которого позже назвал одним их своих первых учителей. Тем временем, в журнале появлялись рассказы молодого писателя, которые потом были объединены в циклы «Лазоревая степь» и «Донские рассказы». В конце 1926 года он начал работать над книгой «Тихий Дон». В 1932 году вышел в свет первый том книги «Поднятая целина», которая потрясла литературное сообщество страны. Второй том появился лишь в 1959 году.

В период Великой Отечественной войны писатель работал военным корреспондентом и часто бывал на фронте. В это же время он начал публиковать части своего нового романа «Они сражались за Родину». В 1965 году Шолохову, за роман «Тихий Дон», была присуждена Нобелевская

премия. После войны, он, в основном, занимался общественной деятельностью, а в последние годы увлёкся рыбалкой и охотой.

Скончался писатель 21 февраля 1984 года в станице Вёшенская, Ростовской области, в возрасте 78 лет. Похоронен там же, во дворе своего дома на берегу реки Дон.

## Интересные факты:

Навсегда вписать в историю свою биографию Михаил Шолохов сумел благодаря одной-единственной книге – "Тихий Дон".

Этот роман-эпопея принёс ему Нобелевскую премию по литературе. Номинировался он на неё 11 раз, пока, наконец, не получил.

За свою долгую жизнь Михаил Шолохов написал всего три романа, немного рассказов и других небольших произведений.

Авторство "Тихого Дона" оспаривается до сих пор, так как это произведение заметно отличается от основной части творчества Михаила Александровича.

В годы Великой Отечественной войны Шолохов был военным корреспондентом. Четыре года он провёл в полевых условиях, и многократно сам бывал на линии фронта.

На военной службе писатель дослужился до звания полковника Красной Армии. Над своим знаменитым "Тихим Доном" Михаил Шолохов работал целых 15 лет.

Мать его была против своей воли выдана замуж за казака по фамилии Кузнецов. Будучи беременной от него, он сбежала, и позднее вышла замуж за другого мужчину. Сам Михаил Александрович при рождении тоже получил фамилию "Кузнецов", но позднее мать сменила ему её на фамилию своего второго мужа.

Дон называют "тихим" с давних времён. Всё дело в том, что скорость течения этой могучей реки очень мала, не более 3 км/ч.

На протяжении многих лет Шолохов работал над романом о Великой Отечественной войне "Они сражались за Родину". Однако, когда работа была уже закончена, он сжёг свои рукописи. Позднее некоторые уцелевшие главы были изданы в виде отдельных рассказов.

Ничуть не меньше известен роман Михаила Шолохова под названием "Поднятая целина". Что интересно, первый и второй тома, его составляющие, были опубликованы с разницей в 27 лет.

"Тихий Дон" экранизировался четыре раза, дважды в СССР и дважды в России.

За свою литературную деятельность Михаил Шолохов получил Ленинскую и Сталинские премии, а также дважды Героя социалистического труда.

Шолохов — единственный советский писатель, который получил Нобелевскую премию по литературе. Власти СССР сделали для него исключение и позволили стать её лауреатом.

Во время церемонии вручения Нобелевской премии писатель нарушил <u>этикет</u> и не поклонился шведскому королю, как положено. Намеренно он это сделал или случайно – кто знает?

"Тихий Дон" изначально не пропустила советская цензура из-за того, что концовка романа допускает несколько трактовок. Решил судьбу книги Иосиф Сталин, который приказал допустить понравившееся ему произведение к печати.

За свою жизнь Михаил Шолохов получил только четыре класса образования. Позднее, после Первой Мировой войны и после Гражданской, он занимался самообразованием.

В молодости он не состоял в комсомоле, так как в приёме в партию ему было отказано. Из-за этого перед ним закрылось множество дверей.

Большую часть жизни Михаил Шолохов прожил в станице Вёшенская, что в Ростовской области. Там он, собственно, и родился, и умер в возрасте 78 лет. Имя писателя носят астероид (2448) Sholokhov, Московский университет МГГУ, сорт сирени "Михаил Шолохов", 8 улиц в России и ещё одна в Казахстане.